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澳門中學生學習動機調查研究報告 

 

第一章  基本情況 

一、研究背景 

學習動機是指引起和維持個體進行學習活動，並使活動朝向一定的學習目

標，以滿足某種學習需要的一種內部心理狀態，是直接推動學生進行學習活動的

一種內部動力，它能夠引發並維持個體學習活動的傾向，表現著學生的需要、追

求和目標, 也是社會和教育對學生學習的客觀要求在其頭腦中的反映。具有起動

性、方向性、強度性和持久性的特征。 

培養和激發學生的學習動機, 既是學校教育的目標, 又是教育的手段。學習動

機研究也由此成爲了教育工作者和教育心理學領域關注的重點。在大力推行素質

教育的今天，了解當前中生學習動機的特點，更是有效展開教育、教學工作的前

提和基礎。爲此，我們開展了對澳門中生學習動機的調查，以期探討學生學習動

機的特點及影響因素，爲當前的中學育教學及其改革提供指導依據。 

本次調查由澳門中華學生聯合總會和澳門青年研究協會在 2016年 3月至 5月

間完成，通過問卷調查的方式對本澳的海星中學、勞工子弟學校、慈幼中學、鏡

平學校、廣大中學、嶺南中學、利瑪竇中學、聖保祿學校、聖玫瑰學校、東南學

校、庇道學校、高美士中葡中學、澳門坊眾學校、中葡職業技術學校、培華中學、

創新中學共 16 家學校的學生展開調查，瞭解他們的學習動機的特點及影響因素，
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以期向澳門政府及教育、宣傳等相關部門提供資料、意見和建議，致力爲澳門基

礎教育提供參考之建議。 

 

二、调查对象 

本次調查於 2016 年 3 月 14 日開始，至 5 月 13 日結束。調查對象為本澳的中

學生。其定義為：持有澳門特別行政區居民身份證，就讀於澳門政府認可的全日

制中學之學生。  

 

三、調查方法 

本次調查以問卷調查的方式收集資料，共發出問卷 889 份，收回問卷 875 份，

問卷回收率 98.4%。經核實，回收的問卷中有效問卷為 835 份，有效率達 95.4%。

調查分別在參與學校：海星中學、勞工子弟學校、慈幼中學、鏡平學校、廣大中

學、嶺南中學、利瑪竇中學、聖保祿學校、聖玫瑰學校、東南學校、庇道學校、

高美士中葡中學、澳門坊眾學校、中葡職業技術學校、培華中學、創新中學共十

六所中學進行。研究人員根據各間學校之回復制定問卷樣本數配額，然後在各校

的配合下，於校內發放問卷給予學生作不記名的填寫。問卷回收後，研究人員將

其進行審核，再將有效問卷之資料登錄電腦，以 SPSS 統計軟件進行相關分析。  

由於調查方面的限制，本次調研採取的抽樣方法是配額抽樣及便利抽樣的混

合，取樣對研究結果有一定的影響，需請留意。 
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第二章  調查資料分析 

 

一、背景資料統計 

1.受訪者的性別分佈 

在有效的 835 名有效受訪者中， 486 人（58%）爲男性，349 人（42%）爲女

性。受訪者的性別分佈見圖 1： 

男
58%

女
42%

您的性別

男 女
 

圖 1：受訪者的性別 

 

   2.受訪者的年級分佈 

受訪者中，172 人（占 20.6%）爲初一/中一， 219 人（占 26.2%）爲初二/中

二，61 人（占 7.3%）爲初三/中三， 163 人（占 19.5%）爲高一/中四， 177 人（占

21.2%）爲高二/中五， 43 人（占 5.1%）爲高三/中六。受訪者的年級分佈見圖 2： 
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圖 2：受訪者的年級 

二、 基本分析 

1.“您感覺是否適應現時的學習環境？” 136 人（占 16.3%）表示非常適應，

295 人（占 35.3%）表示比較適應，350 人（占 41.9%）表示一般，35 人（占 4.2%）

表示比較不適應， 19 人（2.3%）表示非常不適應。見圖 3： 

非常適應
16.3%

比較適應
35.3%

一般
41.9%

比較不適應
4.2%

非常不適應
2.3%

非常適應 比較適應 一般 比較不適應 非常不適應
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圖 3：您感覺是否適應現時的學習環境？  

 

2.“在學習過程中遇到不理解的問題時，您會怎麼做？”，139 人（占 16.6%）

選擇“向老師請教”，396 人（占 47.4%）選擇“與同學討論”，18 人選擇“向

家長請教”， 193 人（占 23.1%）選擇“自己慢慢思考”，74 人（占 8.9%）選擇

“放到一邊”，15 人選擇“其他方式”。詳見圖 4： 

        

向老師請教
16.6%

與同學討論
47.4%

向家長請教
2.2%

自己慢慢思考
23.1%

放到一邊
8.9%

其他
1.8%

 

圖 4：在學習過程中遇到不理解的問題時，您會怎麼做？ 

 

3.“您會在沒有旁人督促的情況下主動學習嗎？”在全部有效受訪者中，65

人表示“每次都會”，113 人表示“大部分時間會”，447 人表示“一半一半”， 

169 人表示“大部分時間不會”，41 人表示“肯定不會”。見圖 5： 
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每次都會
7.8%

大部分時間會
13.5%

一半一半
53.5%

大部分時間不會
20.2%

肯定不會
4.9%

 

圖 5：您會在沒有旁人督促的情況下主動學習嗎？ 

4.“您經常會在上課時，尤其是進行測驗或考試時感到緊張嗎？”，在全部

有效受訪者中，109 人表示“每次都會”，135 人表示“大部分時間會”，315 人

表示“一半一半”， 187 人表示“大部分時間不會”，89 人表示“肯定不會”。

見圖 6： 
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圖 6：您經常會在上課時，尤其是進行測驗或考試時感到緊張嗎？ 

 

5.“您認為其他同學對您學習的評價重要嗎？”， 69 人（占 8.3%）表示非

常重要， 203 人（占 24.3%）表示“重要”，346 人（占 41.4%）表示“一般”， 

152 人（占 18.2%）表示“不重要”， 65 人（占 8.3%）表示“非常不重要”。見

圖 7： 

非常重要
8.3%

重要
24.3%

一般
41.4%

不重要
18.2%

非常不重要
7.8%

 

每次都會

13.1%
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16.2%

一半一半

37.7%

大部分時間不會

22.4%

肯定不會

10.7%
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圖 7：您認為其他同學對您學習的評價重要嗎？ 

 

6.“您認為家人對您學習的評價重要嗎？”在全部有效受訪者中，142 人（占

17.0%）表示非常重要， 259 人（占 31.0%）表示“重要”，320 人（占 38.3%）

表示“一般”， 79 人（占 9.5%）表示“不重要”， 35 人（占 4.2%）表示“非

常不重要”。見圖 8： 

非常重要
17.0%

重要
31.0%

一般
38.3%

不重要
9.5%

非常不重要
4.2%

 

圖 8：您認為家人對您學習的評價重要嗎？ 

 

7.“您認為老師對您學習的評價重要嗎？”在全部有效受訪者中，171 人（占

20.5%）表示非常重要， 298 人（占 31.0%）表示“重要”，285 人（占 38.3%）

表示“一般”， 51 人（占 9.5%）表示“不重要”， 30 人（占 4.2%）表示“非

常不重要”。見圖 9： 
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圖 9：您認為老師對您學習的評價重要嗎？ 

 

8.“您有興趣學習哪些語言？” 這是一個多選題，其中，507 人對英語有興

趣，414 人對日語有興趣，369 人對韓語有興趣，226 人對普通話有興趣，211 人

對法語有興趣，196 人對葡萄牙語有興趣，95 人對德語有興趣，93 人對西班牙語

有興趣，43 人對其他語言有興趣。詳見圖 10。 
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圖 10：您有興趣學習哪些語言？ 

 

9.“您有參與學習哪些語言？”，這是一個多選題，其中，有參與學習普

通話的有 487 人，有參與學習葡萄牙語的 147 人，有參與學習英語的 600 人，

有參與學習法語的 42 人，有參與學習西班牙語的 22 人，有參與學習德語的

21 人，有參與學習日語的 122 人，有參與學習韓語的 96 人，有參與學習其他

語言的 41 人。見圖 11： 

487

147

600

42
22 21
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41

0
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600

700
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圖 11：您有參與學習哪些語言？ 

 

10.“您學習以上語言的最主要目的是什麼？”，330 人 (占 39.6%)為方便

溝通，58 人 (占 7.0%)為準備外地升學，136 人 (占 16.3%)為工作做準備，277

人 (占 33.2%)為個人興趣，5 人(占 0.6%)因為朋友/同學的邀請，28 (占 3.4%)

為其他目的。見圖 12： 
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圖 12：您學習以上語言的最主要目的是什麼？ 

11.“您認為最容易使學習成績下降的因素中前三位分別是？”在全部有

效受訪者中，認為導致學習成績下降的最首要因素，46 人 (5.5%)認為是“父

母從不或很少關心”， 322 人 (38.6%)認為是“自己不夠努力，學習方式不

好”，118 人 (14.1%)認為是“課程多、難，適應不了”， 111 人 (13.3%)認

為是“老師講課枯燥乏味，難以理解”， 196 人 (23.5%)認為是“對學習不感

興趣”， 30 人 (3.6%)認為是“不知道學習有甚麼用處”， 11 人 (1.3%)認

為是“其他”原因。見圖 13-a： 
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圖 13-a：您認為最容易使學習成績下降的因素中第一位的是什麼？ 

在全部有效受訪者中，認為導致學習成績下降的次要因素，41 人 (5.0%)

認為是“父母從不或很少關心”， 175 人 (21.3%)認為是“自己不夠努力，學

習方式不好”， 212 人 (25.8%)認為是“課程多、難，適應不了”， 183 人 

(22.2%)認為是“老師講課枯燥乏味，難以理解”， 159 人 (19.3%)認為是“對

學習不感興趣”， 44 人 (5.3%)認為是“不知道學習有甚麼用處”， 9 人 

(1.1%)認為是“其他”原因。見圖 13-b。 
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圖 13-b：您認為最容易使學習成績下降的因素中第二位的是什麼？ 

在全部有效受訪者中，認為導致學習成績下降的第三重要因素，42 人 

(5.2%)認為是“父母從不或很少關心”， 145 人 (18.0%)認為是“自己不夠努

力，學習方式不好”， 162 人 (20.1%)認為是“課程多、難，適應不了”， 160

人 (19.8%)認為是“老師講課枯燥乏味，難以理解”， 185 人 (22.9%)認為是

“對學習不感興趣”， 96 人 (11.9%)認為是“不知道學習有甚麼用處”， 17

人 (2.1%)認為是“其他”原因。見圖 13-c。 
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圖 13-c：您認為最容易使學習成績下降的因素中第三位的是什麼？ 

總體來看，使學習成績下降的因素中，受訪者選擇“自己不夠努力，學習

方式不好”的人數最多，其次是“對學習不感興趣”，再次是“課程多、難，

適應不了”和“老師講課枯燥乏味，難以理解”。見圖 13-d。 

 

圖 13-d：您認為最容易使學習成績下降的因素有哪些？ 
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12.“你認為自己上學主要是為了什麼？”481 人為了“獲得新知識”，562 人為

了“將來找個好工作”，83 人表示“喜歡讀書”，313 人認為“校園生活有趣”， 

366 人為了“考入大學”，145 人為“得到他人認可”，227 人為了“回應父母要

求”，30 人為了“其他”原因。見圖 14： 

481

562

83

313

366

145

227

30

獲得新知識

將來找個好工作

喜歡讀書

校園生活有趣

考入大學

得到他人認可

回應父母要求

其他

 

圖 14：你認為自己上學主要是為了什麼？ 

 

13.“你將來最希望從事怎麼的職業是什麼？”175 人 (21.0%)愿成為“專業技術

人員（如工程師、醫生等）”，93 人 (11.1%)希望成為“老闆”， 81 人 (9.7%)

希望成為“公務員”， 54 人 (6.5%)希望成為“教師”， 18 人 (2.2%)希望成為

“企業僱員”，9 人 (1.1%)希望成為“博彩業從業人員”， 94 人 (11.3%)希望成

為“自由職業者”， 16 人 (1.9%)希望成為“社團工作人員”，20 人 (2.4%)希望

成為“研究人員（如大學教授或研究員等）”，182 人 (21.8%)表示“沒想過”，

93 人 (11.1%)希望從事“其他”行業。見圖 15： 
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圖 15：你將來最希望從事怎麼的職業是什麼？ 

 

14.“您認為你的學習成績在班級中屬於是什麼水平？”。69 人(8%) “名列前

茅”， 168 人(20%)認為自己“中等偏上”， 325 人(39%)認為自己“中等”， 200

人(24%)認為自己“中等偏下”， 73 人(9%)認為自己“差劣”。見圖 16： 



17 

名列前茅

8.3%

中等偏上

20.1%

中等

38.9%

中等偏下

24.0%

差劣

8.7%

 

圖 16：您認為你的學習成績在班級中屬於是什麼水平？ 
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第三章 總結與建議 

（一）調查結果總結 

1. 受訪學生對現時學習環境的整體適應性尚可， 136 人（占 16.3%）表示非

常適應，295 人（占 35.3%）表示比較適應，350 人（占 41.9%）表示一般，35 人

（占 4.2%）表示比較不適應， 19 人（2.3%）表示非常不適應。僅有 54（占 6.5%）

的受訪者感覺比較不適或者非常不適應。 

2. 當學習過程中遇到不理解的問題時，很大部分受訪者選擇“與同學討論”

（ 396 人，占 47.4%），而選擇“向老師請教”的受訪者比例并不高（139 人，

占 16.6%），極少數受訪者選擇“向家長請教”（18 人）。這一結果一方面表明

本澳中學生之間的同學關係相對融洽，互助互學的氛圍也較好，另一方面也表明

本澳中學生與老師之間的溝通或多或少存在一定的障礙，至少他們會認為與老師

之間存在一定的距離感。 

3. 關於是否會在沒有旁人督促的情況下主動學習， 65 人表示“每次都

會”，113 人表示“大部分時間會”，447 人表示“一半一半”， 169 人表示“大

部分時間不會”，41 人表示“肯定不會”。表示“肯定不會”及“大部分時間不

會”的受訪者達到 210 人，比例高達 25.1%，可見，本澳中學生主動學習的習慣

還並未完全養成，有較高比例的中學生依然依靠外在的推動力或者壓力來從事學

習相關活動。 

4. 您經常會在上課時，尤其是進行測驗或考試時感到緊張嗎？”，在全部有
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效受訪者中，109 人（占 13.1%）表示“每次都會”，135 人（占 16.2%）表示“大

部分時間會”，315 人表示“一半一半”， 187 人表示“大部分時間不會”，89

人表示“肯定不會”。此題的目的是測試受訪者的學習焦慮的情況，從調查結果

來看，近三成的受訪者經常或者時刻處於學習焦慮的狀態中，而明確表示“肯定

不會”，即沒有學習焦慮的受訪者僅有 89 人，約占全體受訪者的一成。可見，本

澳中學生中學習焦慮的比例較較高，各方應引起足夠重視。 

5. 對於同學的評價，272 人（占 32.6%）認為非常重要或者重要，對於家人

的評價，401 人（占 48.0%）認為非常重要或者重要，對於教師的評價，469（占

56.2%）人認為非常重要或者重要。以上結果表明，本澳中學生非常關注來自老師

和家人的評價，因此，家長和老師的正面評價會對本澳中學生形成正面的學習動

機產生積極的影響。 

6.對於語言學習，興趣方面，507 人對英語有興趣，414 人對日語有興趣，369

人對韓語有興趣，226 人對普通話有興趣，211 人對法語有興趣，196 人對葡萄牙

語有興趣；參與方面，學習普通話的有 487 人，學習葡萄牙語的 147 人，學習英

語的 600 人，學習法語的 42 人，學習西班牙語的 22 人，學習德語的 21 人，學習

日語的 122 人，學習韓語的 96 人，學習其他語言的 41 人；學習目的方面，330

人 (占 39.6%)為方便溝通，58 人 (占 7.0%)為準備外地升學，136 人 (占 16.3%)

為工作做準備，277 人 (占 33.2%)為個人興趣。從語言學習的興趣來看，當前本

澳中學生中，對應用範圍最廣的英語感興趣的受訪者人數最多，其次是對與本澳
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鄰近地區（如韓語、普通話和日語）及與本澳關係緊密的地區（如葡萄牙）的語

言的興趣比較高；從實際參與學習活動的情況來看，學習英語和普通話的受訪者

人數最多，其次是葡萄牙語、日語和韓語等。實際參與學習日語、韓語、法語和

葡萄牙的受訪者數量明顯低於感興趣受訪者數量。學習語言的目的主要為方便溝

通及個人興趣。 

7. 關於“容易使學習成績下降的因素”， 642 位受訪者選擇“自己不夠努

力，學習方式不好”，人數最多；540 位選擇“對學習不感興趣”， 492 位選擇

是“課程多、難，適應不了”和 454 位選擇“老師講課枯燥乏味，難以理解”，

需要特別注意的是，總共有 129 位受訪者認為“容易使學習成績下降的因素”是

“父母從不或很少關心”，占受訪者總數的 15.4%。 

8. 關於上學的目的，562 人（占 67.3%）為了“將來找個好工作”， 481 人（占

57.6%）為了“獲得新知識”，366 人為了“考入大學”，313 人認為“校園生活

有趣”，227 人為了“回應父母要求”，145 人為“得到他人認可”。57.6%的受

訪者為了“獲得新知識”，可見大部分本澳中學生相信上學是獲取知識的有效途

徑；67.3%的受訪者為了“將來找個好工作”，這表明更大比例的受訪者相信上學

是在為將來工作打好基礎。 

9. 關於理想職業，175 人 (21.0%)愿成為“專業技術人員（如工程師、醫生等）”，

93人 (11.1%)希望成為“老闆”， 81人 (9.7%)希望成為“公務員”，54人 (6.5%)

希望成為“教師”，18 人 (2.2%)希望成為“企業僱員”，9 人 (1.1%)希望成為
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“博彩業從業人員”，94 人 (11.3%)希望成為“自由職業者”，16 人 (1.9%)希望

成為“社團工作人員”，20 人 (2.4%)希望成為“研究人員（如大學教授或研究員

等）”，182 人 (21.8%)表示“沒想過”，93 人 (11.1%)希望從事“其他”行業。

這一調查結果中，高達兩成的受訪者希望成為專業技術人員，超過一成的受訪者

希望成為自由職業者，而希望成為“博彩業從業人員”的比例僅為 1.1%。 

 

（二）研究建議 

根據以上研究結論，研究人員提出以下研究建議： 

1. 中學生正處於身心發育的關鍵時期，還未形成健全的人格特性，對環境的

適應性也相對較弱，雖然此次調查中對學習環境比較不適或者非常不適應的受訪

者比例並不是很高，總人數也僅 54 人，但應引起學校、老師和家長的關注，引導

和幫助還未適應學習環境的中學生調整學習心態、改變學習習慣，盡快適應學校

的教學模式，融入同學團隊，避免因無法適應學習環境而導致的退學等情況發生。 

2. 本調查表明，本澳中學生在學習遇到困難時，大部分（47.4%）會選擇與

同學討論，因此，教育部門及各校可結合自身的實際情況，多組織以學生為主的

讀書、學習小組，為他們提供足夠的場地等保障性措施，為學生間的互學互助活

動創造更便利的條件；受訪者中不到兩成的受訪者在學習遇到困難時會選擇向老

師請教，鑒於此，本研究建議應為課後的師生交流提供更加靈活多樣的平台，比

如可考慮建設基於互聯網的互動溝通渠道，如此可以減少師生間交流在時間和空

間上的阻礙，一方面對學生的學業有所幫助，同時也能增進師生間的聯繫和了解。 
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3. 當前本澳中學生的學習態度基本是積極的，對於同學的評價，272 人（占

32.6%）認為非常重要或者重要，對於家人的評價，401 人（占 48.0%）認為非常

重要或者重要，對於教師的評價，469（占 56.2%）人認為非常重要或者重要，他

們家人、老師和同學的評價都有著較高的期望。以上結果表明，很大部分本澳中

學生的學習動機屬於“成就型动机”，即为了获得高分和得到表扬而进行学习的

动机。盡管我們不否認成就型動機對學習有著巨大的推動作用，但若將學習一味

地聚焦于學習結果, 則最終會使學習變得被動、功利，從長遠角度講，這對學生

的學習是極爲不利的，因此，相關方面應從多角度激發學生對知識的渴望，培養

學生發自內心的學習興趣。另一方面，有超過兩成半的受訪者需要在旁人督促下

進行學習，並未完全形成主動的學習習慣，鑒於此，相關方面應對這一部分學生

採用外部激勵和內部引導相結合的辦法，逐步培養他們的自學能力和習慣。 

4. 調查表明，絕大部分受訪者都有參與網絡資訊的發佈及轉寄活動，網絡的

廣泛使用使得中學生不再簡單地充當資訊接受者角色，同時也成為了網絡資訊的

重要發佈者，因此，當局應對中學生進行網絡行為相關法律和行為準則的引導，

培養中學生良好的網絡行為責任意識。 

5. 語言學習方面，調查表明，本澳中學生學習語言的目的主要是方便溝通和

出於興趣愛好，也有部分受訪者是為今後的工作做準備；實際參與學習日語、韓

語、法語和葡萄牙的受訪者數量明顯低於感興趣受訪者數量，因此，相關教育部

門和學校應著力提供更多的語言學習課程，同時通過資助等方式鼓勵更多有興趣
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的學生參與語言學習，為澳門培養更多語言方面的人才。 

6. 近八成的受訪者認為“自己不夠努力，學習方式不好”會導致學習成績的

下降，近六成半的受訪者認為“對學習不感興趣”也會導致學習成績下降，這一

結果表明，絕大部分受訪者認可學習需要有良好的學習方法和足夠的學習興趣，

因此，學校、家長應結合每學生的特點，培養他們的學習興趣，引導他們找到適

合自己的學習方法，以提高學習效率。調查還發現，有 492 位受訪者“課程多、

難，適應不了”和 454 位受訪者認為“老師講課枯燥乏味，難以理解”會導致學

習成績下降，這一方面可能是由於學生的方法和理解速度沒有跟上課程的教學進

度，但同時，學校和老師也應考慮如何通過更有利於學生理解和接受的課程內容

設置和教學方法選擇，使學生通過更輕鬆的方式學習到相應的知識。 

7. 理想職業方面，高達兩成的受訪者希望成為“專業技術人員”，超過一成

的受訪者希望成為“自由職業者”，各有約一成的受訪者希望成為“老闆”和

“公務員”，從事相關行業的工作均需要有良好的學習能力和環境適應能力。因

此，學校和家長可以適當將這些職業對從業人員的要求融入到對中學生進行引導

和教育的過程中，讓他們盡早明白，如果將來要從事自己希望的職業，必須要具

備相應的能力，從而增強學生的學習興趣和學習主動性。 
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附件二：    澳門中學生學習動機調查 

澳門中華學生聯合總會   主辦 

澳門青年研究協會        協辦  

社會文化司             資助 
您好，本調查目的在於了解本澳中學生學習的動機，您的答案僅用於統計研究，無對錯之

分，有關您的個人資料我們將嚴格保密，請放心據實作答。感謝您對我們調查的支持！ 

填答時須請留意：選擇題多為單選，除非特別註明多選，每個題目只選一項。 

  

Q1. 您的性別（單選）︰  

1. 男     2. 女 

Q2. 您就讀年級（單選）： 

   1. 初一/中一    2. 初二/中二    3. 初三/中三    

4. 高一/中四    5. 高二/中五    6. 高三/中六 

Q3. 您感覺是否適應現時的學習環境（單選）？ 

1.非常適應   2.比較適應    3.一般    4.比較不適應   5.非常不適應 

Q4. 在學習過程中遇到不理解的問題時，您會：（單選） 

1.向老師請教     2.與同學討論     3.向家長請教   

4.自己慢慢思考   5.放到一邊       6.其他：________ 

Q5. 您會在沒有旁人督促的情況下主動學習嗎（單選）？ 

1.每次都會  2.大部分時間會  3.一半一半  4.大部分時間不會  5.肯定不會 

Q6. 您經常會在上課時，尤其是進行測驗或考試時感到緊張嗎（單選）？ 

1.每次都會  2.大部分時間會  3.一半一半  4.大部分時間不會  5.肯定不會 

Q7. 您認為其他同學對您學習的評價重要嗎？ （單選） 

  1.非常重要  2.重要   3.一般   4.不重要   5.非常不重要 

Q8. 您認為家人對您學習的評價重要嗎？ （單選） 

  1.非常重要  2.重要   3.一般   4.不重要   5.非常不重要 

Q9. 您認為老師對您學習的評價重要嗎？ （單選） 

  1.非常重要  2.重要   3.一般   4.不重要   5.非常不重要 
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Q10. 您有興趣學習哪些語言？（可多選） 

1.普通話   2.葡萄牙語    3.英語     4.法語   5.西班牙語   

6.德語     7.日語        8.韓語     9.其他_____________ 

Q11. 您有參與學習哪些語言？（可多選） 

1.普通話   2.葡萄牙語    3.英語     4.法語   5.西班牙語   

6.德語     7.日語        8.韓語     9.其他_____________ 

Q12. 您學習以上語言的最主要目的是（單選）？ 

1.方便溝通      2.準備外地升學      3.為工作做準備   4.個人興趣 

5.朋友/同學邀請  6.其他__________ 

Q13. 您認為最容易使學習成績下降的因素中前三位分別是？  

1.父母從不或很少關心      2.自己不夠努力，學習方式不好  

3.課程多、難，適應不了    4.老師講課枯燥乏味，難以理解 

5.對學習不感興趣          6.不知道學習有甚麼用處  7.其他______ 

Q14. 你認為自己上學主要是為了：（最多可選三項） 

1.獲得新知識     2.將來找個好工作   3.喜歡讀書   4.校園生活有趣    

5.考入大學    6.得到他人認可   7.回應父母要求    8.其他_________ 

Q15. 你將來最希望從事怎麼的職業︰（單選） 

1.專業技術人員（如工程師、醫生等）  2.老闆   3.公務員   4.教師    

5.企業僱員   6.博彩業從業人員     7.自由職業者   8.社團工作人員   

9. 研究人員（如大學教授或研究員等）   10. 沒想過   11.其他_______         

Q16.您認為你的學習成績在班級中屬於是：（單選） 

1.名列前茅    2.中等偏上    3.中等    4.中等偏下   5.差劣  

 

 
 

問卷完畢，謝謝您的寶貴意見及支持！ 

 
 

 


